

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pta. Fuera: trimestre 5'50 extranjero y Ultramar: id. 1'90

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Administración e imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados a precios convencionales

Año I

Jueves 23 de Septiembre de 1897

Núm. 119

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS Arrabal de Santa Ana, 80, (junto a la plaza de Cataluña) REUS

ENFERMOS DE LOS OJOS.

EL DOCTOR BIADA

oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de Clínica con título de las Universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París

Recibe en consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde. Arrabal alto Jesús, 38 SOBRE EL CORRALO

Los demás días recibe en Barcelona, Claris, 44, esquina a la Granvia, de 1 y de 4 a 5.

MOSAICO

Mientras los políticos estamos arma al brazo por decirlo así, aguardando que la Corte regrese a Madrid que será si no mienten los informes, el próximo lunes 27 por la noche y que el General Azcárraga plantea la cuestión de confianza que probablemente será motivada o por la dimisión del Ministerio, o por acordar el Ministerio actual, abrir las Cámaras a la mayor brevedad, los Españoles estamos preocupados y con razón por lo de Cuba, que va mal, pero rematadamente mal, digan lo que quieran, el General Weyler y los Ministros.

La elección de Presidente de la República de Cuba, efectuada en día de antemano señalado y en punto también determinado hasta con meses de anticipación, sin el menor obstáculo por parte de las fuerzas que al mando del General Weyler están llamadas a defender la soberanía de España en aquella Isla, constituirían en cualquiera otra Nación que no fuese España el mayor de los fracasos para el General y para el Gobierno.

En España, la cosa no tiene importancia, ni podía evitarse la elección en el punto en que se verificó, dice el General Weyler, pero no se hubiera podido impedir que se hubiese efectuado en otra parte. La salida del General Weyler es

una verdadera salida de pié de banco. No extrañaríamos que el Gobierno, premiara al inventor con el tercer entorchado.

En Occidente continua la casi pacificación en todo su apogeo; esto es, partidas insurrectas en todas partes y ataques a poblados importantes durante unos quince días, sin auxiliar a los atacados, ninguna columna de nuestro ejército y en Oriente, están todos por pacificar pero no hay que alarmarse ni preocuparse. En Marzo quedará todo pacificado de verdad. Quién lo afirma? El general Weyler. Pues boca abajo todo el mundo. Qué puede suceder? Que el General Weyler se equivoque? No será la primera vez y no se ha hundido el firmamento.

Los Estados Unidos continúan favoreciéndonos con la amistad. Dicese que Woodford, da un plazo por todo el mes de Octubre, para que terminemos la guerra y terminado este plazo, recibiremos otra nueva prueba de amistad del Gobierno Norte-Americano. Qué mas podemos apetecer? No tiene conquistada el Duque de Tetuán con su habilidad para grangear a España la íntima amistad Yankee la gefatura del partido conservador? Que se le dé, pues bien merecida la tiene.

Bastantes Españoles se ocupan de la excomunión del señor Navarro Reverter y de las cosas de este señor, que ha tenido el valor de hacer públicas el Sr. Obispo de Mallorca. Pero todo ello es una bagatela: la excomunión, no es excomunión pues según dicen el Cardenal Sancha ha manifestado que toda excomunión debe

ir acompañada de ciertas fórmulas que no se encuentran en la Pastoral del Obispo de Mallorca y las cosas del señor Navarro Reverter, son cosas que de puro sabidas no deben llamar la atención de nadie. No sería una lástima que porque a un fraile se le ha antojado poner coto a estas cosas, el señor Navarro Reverter, dejara el Ministerio. Qué dirán los Nuncios que van al frente de la civilización y del progreso? Continúe el señor Navarro Reverter haciendo la felicidad de España, donde está quien puede sustituirle? Navarro y Tetuán son irremplazables.

Los Madrileños andan algo sumidos porque sube el pan y sube todo lo que cuesta dinero las merecen sin razón ni protesta. El Gobernador ya se ha encargado de reglamentar la hora en que deben cerrar sus puertas los Teatros los Cafés y las Tabernas. Que más quieren los Madrileños?

En fin, esto es Jauja, quiera Dios que no se convierta pronto en una verdadera olla de grillos!

Varias noticias

Aunque no se teme pe'igro alguno para la salud pública, el ministerio de la Gobernación adopta energicas precauciones sanitarias, en vista de las noticias que acerca del desarrollo de la fiebre se reciben de los Estados Unidos.

La jóven se inclinó. —Os amo, señorita, continuó Godofredo. Oh! dijo, tranquilizado con una dulce mirada, la timidez de la señorita de Valvin, si os hablo así, es con el asentimiento de vuestra madre. Tranquilizaos y respondedme lealmente, como yo os hablo!... Sí, os amo y sueño en un porvenir dichoso al lado vuestro... Vuestro padre se ha dignado no rechazar la proposición que me he atrevido a hacerle para entrar en vuestra familia, pero yo he exigido que vos decidierais con entera libertad, en un asunto tan delicado. En fin, señorita, he querido y esto sin duda es muy ambicioso, he querido si tengo la dicha de obteneros, que vuestra mano se una a la mía, no por la voluntad de vuestra familia, sino por la única voluntad vuestra. Por esto yo mismo os vengo a pedir una franca contestación, a la confesión de mi amor. Si no creéis en la felicidad viniendo de mí, decid una palabra y con el corazón lacerado, partiré enseguida para no volveros a ver jamás! Si al contrario...

El señor de Senneville no terminó, sus ojos pretendían leer: adivinar una respuesta en los ojos de la jóven.

—Quedaos, murmuró Adela.

Godofredo se dejó caer de rodillas y dijo con voz alterada por la felicidad.

—Sabéis señorita, que mi hermana al morir me legó su hijo?

—Sí, lo sé.

—Este niño... jamás se separará de mí...

La jóven se sonrió.

—Así pues, en nuestro porvenir, prosiguió Godofredo, este niño...

—Será mi hijo, como es el vuestro, inserrumpió Adela.

Godofredo llevó a sus labios en un transporte de alegría, la pequeña mano que estrechaba entre las suyas y se levantó ebrio de felicidad.

Algunos meses después, presentaba al mundo su jóven y encantadora esposa.

—Porqué, Aurelia, he de hacerte participar de mis dolores?

—Porqué? Acaso es poca cosa aliviar su corazón, entregando sus secretos a una verdadera amiga? Acaso es nada, hablar de su pena con la que se esfuerza de calmarla? Un corazón que comparte los dolores del nuestro, una mano que ansia curar nuestras heridas, debe acaso rechazarse? No, ángel mío afligido! Rogándote que no me ocultes nada, hablo como hablarías tú, y si estuvieras en mi lugar! Ya sé lo que hubiera debido hacer Dios, en su justicia! añadió Aurelia levantando un dedo amenazador. Ah! señor de Lycenay, que haceis llorar a esta buena y encantadora criatura, si fueseis mi marido!...

—Quieres que te lo cuente todo? preguntó Berta mirando a su amiga con sus hermosos ojos azules anegados en lágrimas.

—No solo lo quiero, sino que lo exijo.

—Pues bien; oye.

Las dos mugeres se habían sentado muy cerca de la cuna en que dormía Blanca, como dos ángeles del Señor que veían por un niño; Berta se esforzó en contener sus lágrimas y empezó la relación de sus dolores.

Como esta relación, suficiente para la señora de Nerval que conocía a Berta, no sería bastante explicativa para el lector que la conoce por primera vez, nos pondremos en el lugar de la señora de Lycenay para contarle, añadiendo algunos detalles indispensables.

Lo que vamos a referir no es desgraciadamente el fruto de nuestra imaginación; es una historia verdadera, uno de los dramas íntimos que muchas familias registran en sus anales, dramas que aún cuando no finalizan en un Tribunal, las más de las veces llevan consigo, el luto, el deshonor y hasta a veces la muerte!...

III

Berta de Senneville

Jorge Godofredo de Senneville, padre de la señora de Lycenay

El ministro de la Guerra recibió un telegrama del General Weyler negando exactitud á los rumores de haberse verificado un duelo entre el teniente coronel Sr. Villaverde y el comandante Sr. González Vallejo.

Dice el general Weyler que no sólo se ha supuesto el lance á que ha hecho referencia la prensa, sino que también son supuestos los nombres consignados, porque no figuran en el ejército de Cuba.

Se hacen comentarios sobre los rumores llegados de San Sebastián respecto de trabajos para una situación de fuerza sin Sagasta.

La idea ha sido juzgada como un desatino por la mayoría de las personas que hablan de política, porque á nadie se le alcanza qué clase de ministerio es el que se iba á formar en esas condiciones.

Probablemente sería un Gabinete más que de fuerza, formando á la fuerza y contra toda clase de conveniencias, con el propósito de que siguiera la gestión de los actuales gobernantes.

Dos horas próximamente estuvieron conferenciando en el Palacio de Buenavista los señores presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y de Hacienda.

En esta entrevista no se trató de otro asunto que del conflicto originado por la incautación de los bienes del Lluç.

El Sr. Navarro Reverter llevó á la conferencia nuevos antecedentes sobre los derechos de Estado á la posesión de los predios en litigio.

Mientras se examinaban dichos antecedentes, llegó el sub director de Propiedades del Estado, llevando alguna documentación que había pedido el Ministro de Hacienda.

Como consecuencia de lo estudiado en la entrevista, adoptóse el acuerdo de redactar un «Memorandum» que habrá de ser remitido á Roma.

Este «Memorandum», será enviado al embajador español en el Vaticano, Sr. Merry del Val, para que León XIII adopte con completo conocimiento de causa aquellas resoluciones que en su altísima sabiduría estime justas.

El Sumo Pontífice tardará bastante en conocer en toda su extensión este asunto. Por consiguiente—dice el señor Navarro Reverter—hay que esperar muchos días para juzgarnos á todos.

Los ministros se han llamado el acuerdo que hayan tomado sobre un asunto que seguramente ha sido el motivo principal de esta reunión.

Consiste en una propuesta del director general de Propiedades y Bienes del Estado al ministro de Hacienda, para que por el ministerio de Gracia y Justicia, se pase una Real orden, al obispo de Mallorca recordándole el párrafo de su pastoral que se refiere á ofrecimientos que se le han hecho que repugnan su conciencia, y por

los cuales hubiera podido obtener una Real orden conforme á sus deseos.

Y como constituye gravísimo cargo contra todos y cada uno de los funcionarios de Hacienda que han intervenido en el expediente de incautación de los bienes del Santuario del Lluç, el ministro de Hacienda conformándose con la propuesta del expresado director, pide por medio del ministerio de Gracia y Justicia al prelado de Mallorca que, de conformidad con su conciencia, y para bien de la Administración pública, determine el funcionario que le hizo tal ofrecimiento.

Las reservas de los señores Azcárraga, conde de Tejada de Valdosera y Navarro Reverter sobre este nuevo aspecto de la cuestión, se explica fácilmente teniendo en cuenta que la importancia de la propuesta del director general de Propiedades y Bienes del Estado requiere, á nuestro entender, la reunión en Consejo de todos los ministros de la Corona que se encuentran en Madrid.

No es probable que el Gobierno resuelva el caso en sentido contrario á los plausibles deseos del señor Infante; pero si esto ocurriese, tenemos por seguro que éste dimitiría el cargo de director general que desempeña, y como particular tal vez pensase entablar la oportuna acción para esclarecer los hechos.

### Lo que se dice del Ministro excomulgado en Madrid

Parece que el gobierno, que en este asunto tiene muy otro criterio que el sostenido por los periódicos ministeriales, han sometido la cuestión íntegra á la decisión pontificia, sin advertir que deja en peligro muy importantes derechos del Estado, ó corriendo á sabiendas el riesgo de que se pierdan, con tal de evitar que la opinión se fije en el aspecto mas importante del conflicto.

Coincidiendo con observaciones que dias atrás formulamos acerca del particular, escribe un colega:

«Es verdad que para arreglar el asunto y no vender los bienes se han hecho al prelado de Mallorca ofrecimientos que en su conciencia ha tenido que rechazar?»

«Las insinuaciones expresivas que sobre este particular hace la famosa circular del obispo de las Baleares, han llamado extraordinariamente la atención, porque responden á una impresión hártó generalizada.»

«De Cáceres, de Murcia, de Santander, de muchas otras partes; han venido chispazos, quejas y revelaciones que han alarmado la conciencia pública.»

«Y esto es lo que hay que depurar también.»

En efecto: y diga lo que quiera «La Epoca»,

hay motivo sobrado para una información parlamentaria, único modo, aun siendo lo que son hoy día las Cortes, de depurar la certeza de las acusaciones que el obispo de Palma no ha sido el primero en lanzar.

Pero de una información parlamentaria á una discusión en las Cortes media gran distancia: los votos pueden, al término de un debate, mas que las razones, mientras que una comisión informadora, compuesta honestamente, puede hacer mucha luz en asuntos como el que nos ocupa.

Si no se quiere dar esa satisfacción á la conciencia pública, se quedará sin ella, como otras tantas veces. ¡Que le hemos de hacer! Solo diremos, compadeciendo á quien á ello se oponga: buena pro le haga.

#### En el Vaticano

En el Vaticano guardan reserva respecto del conflicto entre el obispo y el ministro de Hacienda.

El secretario de nuestra embajada, encargado de los negocios por ausencia del embajador, practicó las gestiones convenientes cerca del Sr. Rampolla, á quien encontró en las mejores disposiciones.

Su Santidad había recibido por telégrafo dos informes respecto al asunto.

Uno de ellos procedía de la nunciatura de Madrid, ejercida por el Sr. Bavona en ausencia del Nuncio, monseñor Nava di Bonifé.

La nunciatura de Madrid emitía opiniones favorables al obispo de Mallorca, por cuanto que hacia constar que éste no se había extralimitado fulminando excomunión contra el ministro, sino que había recordado sentencias del Concilio de Trento y de bulas pontificias, cosa perfectamente correcta y habitual en las pastorales.

Así, pues, el informe de la nunciatura estima que el obispo de Mallorca no se ha excedido ni ha obrado con imprudencia ni movido por impulsos políticos ni por pasiones censurables.

El otro informe recibido por León XIII procede del arzobispo de Valencia, quien se muestra contrario al acto realizado por el obispo de Palma.

Los términos de este informe son desconocidos aún.

El Papa decidió someter el caso al Consejo de Congregaciones, cuyo presidente es el mismo Pontífice.

«Por orden de Su Santidad fueron convocados los cardenales para la reunión, y esta rapidez inusitada en la curia romana, es la mejor prueba de la importancia que aquí se concede al conflicto, y del excelente deseo del Romano Pontífice para complacer al Gobierno de su ahijado el Rey Alfonso XIII.»

Se ha verificado la reunión, siendo examinados con el mayor detenimiento cuantos documentos obran en el Vaticano.

Los cardenales han reconocido que es cierto,

como ha firmado el obispo de Mallorca, que todo el que se apodera de bienes de la Iglesia está excomulgado, según lo preceptúa el Concilio de Trento en el capítulo VI, sesión XXII.

Así, pues, el Papa, no retirará la excomunión que hoy pesa sobre el Sr. Navarro Reverter, y el obispo de Mallorca no será castigado.

Deseoso León XII de probar al Gobierno de España su benevolencia, ha autorizado al arzobispo de Valencia para encontrar términos conciliatorios.

De todas maneras, el ministro de Hacienda, como incluido en la excomunión citada, habrá de dimitir.

## CRÓNICA

### ADVERTENCIA

Debidamente autorizados, han salido de esta ciudad los señores don Salvador Grau y don Pablo Salvat á cobrar el importe de las suscripciones de fuera, á este diario. Esperamos que serán atendidos dichos señores por nuestros apreciables abonados, de los cuales, aquellos que estén en descubierto, no dudamos se servirán ponerse al corriente en el pago.

Uno de los cinco castillos de fuegos artificiales que deben quemarse en Barcelona durante las próximas fiestas llamadas de la Merced, ha sido encargado, previo concurso, al Sr. Espinós, de esta ciudad.

A las ocho de ayer mañana ha fallecido á la edad de 102 años, Vicente Vizcarro, en la parroquia de Santiago de Tortosa, era natural de Ulldecona y hace cuatro dias que aún iba por nuestras calles pidiendo limosna, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Los jóvenes que cumplan el día 31 de Diciembre próximo 18 años de edad ó los hayan ya cumplido, deberán presentarse en los respectivos Ayuntamientos y solicitar la inscripción en el registro de mozos para ser incluidos en el alistamiento del mes de Enero de 1898.

Aumenta considerablemente la animación en el puerto de Valencia. En seis dias se han embarcado 22.054 cajas de cebollas, 3.229 de granadas, 3.107 de melones y 236 de naranjas. Para el punto que mayores embarques se han verificado ha sido para Londres, pues han sido embarcadas para dicha capital 14.722 cajas de ce-

era el único descendiente de la rama masculina, de una antigua familia del Angoumois.

Muy joven aún, había seguido en el destierro al Marqués de Senneville su padre, expulsado de Francia por los siniestros horrores de la Revolución y perseguido por las repugnantes proscripciones republicanas.

Begresó á su Pátria durante el Imperio y en la edad en que el hombre inteligente tiene ya necesidad de una ocupación seria, dirigió su vista á la diplomacia, pero el anciano Marqués, en el fanatismo de su fidelidad mal comprendida, negóse obstinadamente á dejarle abrazar ninguna carrera digna de su nombre, bajo el Reinado del que llamaba, aún después de haberle consagrado el Papa, la Corona Imperial, General Buonaparte.

En 1815, Godofredo de Senneville formó parte del Consejo de Estado.

Una especie de epidemia mortal se cebó durante aquella época en aquella antigua familia. A principios de 1819, la Marquesa de Senneville murió á consecuencia de un ataque de parálisis. Su marido, después de treinta y cinco años de una unión sin nubes, no pudo soportar la pérdida que acababa de experimentar y solo sobrevivió á su esposa algunos meses.

Godofredo tenía una hermana, que se había casado recientemente con un Oficial superior de la Guardia Real. A consecuencia de un funesto desafío que le privó de su marido en 1822, aquella joven fué atacada de una fiebre cerebral que la condujo rápidamente al sepulcro: dejó un pobre huérfano, bajo la tutela de su hermano.

Aquel niño, de diez y ocho meses, llegó á ser Máximo de Santeuil, el que hemos presentado á nuestros lectores, en los precedentes capítulos de esta historia.

En menos de cuatro años de luto sucesivo, desde 1819 á 1823, Godofredo de Senneville se encontró el único sobreviviente de todos los suyos y sin otro lazo de familia que el que le unía con aquel niño, del cual se había constituido padre.

Tenia entonces veinte y siete años, continuaba empleado en el Consejo de Estado y su inteligente actividad su educación esmerada, le permitían aspirar á las más altas dignidades del Estado.

De carácter grave y reflexivo, viendo la vida bajo su verdadero aspecto y comprendiendo, que joven como era, le sería imposible rodear á un niño aún en la cuna, de los cuidados de cada momento que le serían indispensables, dirigió sus miradas hacia las familias que le rodeaban para escoger una compañera. Además aquella soledad súbita, aquel eterno abandono de todos los que el había amado le hacía ver como más preciosos, todos los goces de la familia. La suya estaba en el cielo, debía crearse una nueva, en la tierra. Recordó, evocando sus memorias de la infancia, una joven cuyos padres poseían propiedades inmediatas á las de su padre.

La señorita Adela de Valvin debía tener entonces diez y ocho años y si la adolescencia sostenía lo que había prometido los primeros años, aquella joven debía ser muy linda. Un viaje á Saintonge probó al señor de Senneville que no se había equivocado en sus conjeturas. Su nombre, su posición, su fortuna, la antigua amistad de ambas familias, le abrían las puertas de la habitación del señor de Valvin y le pronosticaba un éxito favorable.

Efectivamente; á las primeras palabras que pronunció, el señor y la señora de Valvin dispuestos á darle el nombre de hijo, le abrieron sus brazos, pero antes de decidir nada de una manera positiva, solicitó el honor de una entrevista particular con la señorita Adela. Esta petición le fué concedida sin dificultad.

Cuando se vió á solas con la joven, que ruborizada bajaba á tierra sus bellos y lípidos ojos:

—Señorita, le dijo, he deseado tener con vos una conversación sincera y leal...

—¿Conmigo? dijo Adela muy estroñada, una conversación...

—Sí, señorita: y por estrañas que os parezcan mis palabras, oídme, os lo suplico, con benevolencia y respondedme con franqueza.

bollas. También los desembarques de pipas vacías continúan siendo en gran escala, y en la pasada semana llegaron ininidad de pipas de sardinas, que regu armente abaratarán esta salazón.

Telegrafian de San Sebastián que enterada S. M. la Reina de la estancia en aquella ciudad en situación precaria, de un soldado del ejército de Cuba que se portó heroicamente en el célebre combate de Cacarajicara, ordenó fuese debidamente atendido y socorrido y que se le abonon los alcances que acredita, interesándose eficazmente a fin de que obtenga la cruz laureada ya que para la concesión de esta recompensa hay en el Supremo de Guerra un expediente en el cual resulta comprobado plenamente el heroísmo de tan humilde y benemerito servidor de la patria.

Dicen de Horta que en la noche del 16 del actual se hizo una tala de árboles, en una finca propiedad del ex-presidente de la Diputación provincial, D. Pedro Delgado.

En la parte de hortaliza ha producido tambien grandes desperfectos la mano criminal que lo haya realizado.

Parece que el Sr. Delegado había recibido ya algun anónimo, amenazándole con este despojo y atropello, propio de un país inculto.

El incalificable hecho ha sido muy sentido en Horta, población que tiene en mucha estima las excelentes condiciones de carácter y extremada bondad que atesora el Sr. Delgado.

El general Primo de Rivera, en Filipinas ha publicado el 6 de agosto el siguiente bando:

- «Artículo 1.º Serán pasados por las armas:
1.º El militar que hallándose armado ó prestando servicio robe en bahay, caserío ó cualquier otro edificio, ó lo efectúe fuera del mismo empleando violencia ó intimidación en las personas.
2.º El militar que prevalido de la fuerza ó de la ocasión que le proporciona el servicio viole ó fuerce á una mujer.
3.º El militar que por abandono ó negligencia sea causa de la pérdida del armamento.
4.º El militar que sin haber hecho la defensa que exigen las leyes del honor y del deber, entregue al enemigo ó deje en su poder el armamento ó municiones.

Art. 2.º Los culpables de los delitos que enumera el artículo anterior, serán sometidos á juicio sumarísimo.

Art. 3.º Las anteriores disposiciones comprenden á cuantas personas siguen á las tropas ó pertenezcan á fuerzas auxiliares del ejército.
Manila 6 Agosto de 1897.—Francisco Primo de Rivera».

Es completamente inexacto que se haya suspendido ni aplazado la Exposición Nacional de Industrias que en Madrid debe celebrarse en Octubre próximo; antes al contrario los trabajos se siguen con gran perseverancia, y son muchos y muy importantes los expositores inscritos, cuyos productos han de llamar mucho la atención por su mérito y por la belleza de las instalaciones en que se han de presentar.

Anteayer fué presentado á la Audiencia de Barcelona un escrito en el que la representación de Sempau Barril recurre en queja ante dicho tribunal contra el auto dictado por el Juzgado de instrucción del distrito de la Universidad desechado el recurso de reforma presentado contra el acuerdo del mismo, inhibiéndose de entender en el proceso contra el agresor del señor Portas.

Otra vez circulan rumores de que el Gobierno tenga el proyecto de contratar un empréstito de ochenta millones de pesetas para dedicarlos á introducir reformas en la marina de guerra, presentando como garantía el nuevo impuesto de carga y descarga en los puertos.
En los centros oficiales son desmentidos estos propósitos que se atribuyen al Gobierno.

Dice «El Imparcial» que en breve regresará á Madrid el general Martínez Campos, anadiendo que es fácil se haya advertido al jefe del movimiento del Norte para que tenga preparado un departamento para el general en cierto día no muy lejano.

Hay que andar con cuidado en la admisión de billetes de Banco de cien pesetas, de los que llevan el busto de Goya y están fechados en primero de Junio de 1889, pues circulan bastantes falsos. En éstos el grabado y las tintas son muy ordinarios comparados con los legítimos.

El domingo por la noche hubo una colisión entre varios vecinos de La Bisbal del Panadés, pueblo cercano á Vendrell. El motivo del encuentro fué el hallarse la población dividida en dos bandos á causa de disidencias políticas; revisió las proporciones de una verdadera batalla campal. y resultaron cinco heridos de arma blanca y de fuego.

Anteayer fué cogido cerca de la desembocadura del Llobregat, por una de las barcas dedicadas á la pesca del «bou» de la matrícula de Mataró, un pez de enorme tamaño. Las sacudidas que dió el animal al verse cogido en las redes fueron violentas y formidables, y poco antes de aparecer á flor de agua dió tan fuertes bufidos que asustó á los pescadores. A éstos costóles no pocos esfuerzos colocar el pez en la barca, pues se revolvió furiosamente. Una vez muerto, fué conducido al muelle situado junto á la Capitanía del Puerto, donde se le abrió el buche, hallándose la cabeza de un caimán. El hígado del animal pesó siete quintales.

Primero creyóse que se trataba de una tintero; pero personas entendidas dicen que es una «llama», pez tan temible como el tiburón y que abunda en las costas del S. O. de Africa. Es de color de tierra, tiene la cabeza mucho mayor que los tiburones.

Lo recaudado en el día de ayer en concepto de consumos y derechos de matadero asciende á pesetas 1010'66.

OFICIAL

CAMARA DE COMERCIO DE REUS

En virtud de lo acordado por la Junta Directiva de esta Cámara se convoca á los señores socios para la Junta General extraordinaria que se celebrará el jueves día 23 del actual á las 7 de la noche en el local de esta Asociación, al objeto de tratar del asunto que menciona la Circular de esta fecha.

Reus 20 Septiembre de 1897.—El Vicepresidente, Antonio Pascual.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Luis Quer.

FERROCARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que registrá desde el 1.º de septiembre de 1897.

Table with 2 columns: SALIDAS DE REUS, SALIDAS DE SALOU. Includes times for Mañana, Tarde, and Noche.

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1897.
Nacimientos: Carlos Ferré Salvat, de Carlos y Teresa.
Matrimonios: Ninguno.
Defunciones: Ninguna.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

Table with 2 columns: INTERIOR, EXTERIOR. Lists prices for various goods like Paris, Londres, and Giros.

Table with 2 columns: INTERIOR, EXTERIOR. Lists prices for various goods like Amortizable, Francia, and Giros.

EXPORTACION

Lunes 13
Para Marsella vapor Cabo Ortegá, con el siguiente cargamento:
De Antonio Martorell 50 sacos heces vino.—Sociedad vinícola 2 bocoyes vino.—Sucesores de J. Boule 3/4, 1/2, 1/8, 1/16 y 1/32 id.—C. Bogler y compañía 1 pipa id.—Emilio Gaya 50 sacos almendra en grano.—Fernando Pallares 270 id. en id.—Grau Sabater y compañía 50 id. en id.—F. Montagut y compañía 103 id. en grano.

Martes 14
Para Londres y Amberes vapor Pelayo con el siguiente cargamento:
Para Londres.—De S. Darthez 4/2 vino.—Francisco Perpiñá 5 pipas id.—Oliva Andreu y compañía 1/2 id.—Hijos de B. Lopez 2 pipas id.—Grau Sabater y compañía 200 sacos avellana y 450 almendra en cáscara.—Sociedad vinícola 1 pipa vino.—Carey Hermanos y compañía 22 id. 2/2 id.

Para Amberes.—De Mac-Andrews y compañía 250 sacos avellana en cáscara.—De la orden 1178 id. mineral.—Sociedad Vinícola 3 pipas vino.—Sevil Hermanos y compañía 4/2, 8/4 y 2/8 id.—J. de Muller 10/3, 28/6 y 2/12 id.
Para Liverpool vapor Jacinta con el siguiente cargamento:
C. Fumaña y compañía 6 bocoyes vino.—J. Bartomeu 250 sacos avellana en cáscara.—Antonio Plana Plana 650 id. en id. y 10 en grano.—Carey Hermanos y compañía 15 pipas y 10/2 vino.—Sevil Hermanos y compañía 27/4 y 40/6 id.—Soler y Fenech 18/4 id.

Miércoles 15
Para Liverpool vapor Pinzón con el siguiente cargamento:
De Mac-Andrews y compañía 500 sacos avellana y 100 almendra en cáscara.—Juan Llopis 900 sacos almendra en cáscara.—Oliva Andreu y compañía 1 bocoy y una pipa vino.—Francisco Perpiñá 1 id. 5/8 id. 1/2 y 5/4 id.—S. Darthez 4 pipas, 4/4 y 3/12 id.—Salvador Güell é hijo 11 id. y 2/2 id.—C. Huyssen 7 id. id.—José Vidiella 1 id. id.—De la orden cien sacos avellana y 60 almendra en cáscara.—Ernesto Gost 2 barriles cremor.—Antonio Sole, Roca 20 pipas vino.—Carey Hermanos y compañía 8 id. 6/2 y 6/4 id.—Catalá y Querol cien sacos avellana en cáscara.—Luis Quer 16 pipas y 1/2 vino.—J. Ornosá y compañía 5/2 id.—Sociedad vinícola 1 pipa id.—Dalmau Hermanos 8 id. 6/2 y 20/4 id.—Romagosa y Ventosa 3 id. y 6/2 id.—Sevil Hermanos y compañía 19 id. 6/2 22/4 y 28/8 id.

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 21
Laud español «Carmen», de 37 ts.; de Vinaroz, con efectos, consignado á los Sres. Argenté y Rodriguez.
Polacra goleta española «Teresa», de 75 ts., de Palamós, con bocoyes vacíos, consignado á D. Juan Mallol.
Laud español «Santa Engracia», de Ayamonte y Vinaroz, con atun, consignado á los Sres. Argenté y Rodriguez.
Laud «Barcelonés», de 42 ts., de Altea, con vino, consignado á D. Juan Mallol.

SALIDAS
Vapor danés «Dagmar», para Copenhague y escalas, convino.
Vapor «Correo de Cartagena», para Ceité, con vino.
Laud «Carmen», para Vinaroz, con tránsito.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Lino.
Santos de mañana.—Ntra. Sra. de las Mercedes.

IGLESIA DE LAS HERMANITAS DE LOS POBRES.
Hoy jueves 23 de Septiembre se empezarán las Cuarenta Horas que durarán hasta el siguiente domingo.
Durante dichos días se expondrá S. D. M. á las 8 de la mañana y se reservará á las 6 de la tarde.

Recomendaciones.

Colegio de la Inmaculada Concepción
Dirigido por Doña Magdalena Martorell, call de la Fuente número 2, pra'.
El 15 del presente mes empiezan las clases correspondientes á la Instrucción primaria elemental y superior, así como las de música, dibujo y francés.
Admitanse medio pensionistas y recomendadas.

CLASE DE MÚSICA

Por el profesor Estanislao Mateu, quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó á domicilio.
Curso especial de Piano y Canto.
Arrabal Santa Ana 64, Entresuelo.

Centro de Lectura

El próximo domingo día 26 del actual empezando á las 8 y media de la noche, tendrá lugar el solemne acto de la repartición de premios á los alumnos concurrentes á las clases de esta Sociedad, que más se distinguieron durante el curso de 1896-97.
Terminada la mencionada fiesta, se celebrará un concierto vocal é instrumental, en el que tomará parte además del Orfeon y de la Banda de este Centro, el distinguido tenor don Gabriel Riba.
Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores socios.
Reus 22 Septiembre de 1897.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, B. Domeuech.

TELEGRAMAS

Madrid 22.
Dice un telegrama oficial de la Habana que en la vía férrea de Pinar entre Artemisa y Las Mangas, ha ocurrido un siniestro por haber explotado una bomba de dinamita colocada por los nsurrectos. Han resultado heridos el maquinista, el fogonero y dos soldados.
Madrid 22.
La «Gaceta» publica una disposición prorrogando hasta fin del corriente la suscripción al empréstito filipino.
A fin de la semana próxima se inaugurará en Madrid el nuevo círculo carlista.
Madrid 22.
En el Consejo de Ministros de hoy dícese que tratarán del «ultimatum» que dirigirán al Papa. Hay la opinión de que Navarro Reverter ha pedido que se celebre el Consejo. Quizás surja la crisis por lo de la excomunicación.
En Oviedo y Logroño se están celebrando grandes fiestas á las cuales han acudido gran número de vecinos de los pueblos inmediatos.
La prensa de hoy reproduce la nota del obispo de Mallorca á la Nunciatura. En ella cita el Obispo los datos en que ha fundado su conducta.
Madrid 21.
Dice «El Liberal» que la Reina quiso enterarse del estado de salud del señor Sagasta al tener noticia de los rumores propalados acerca de la enfermedad del mismo.
La Reina se mostró muy complacida al saber que el señor Sagasta estaba completamente bien de salud.
Anoche circuló la noticia de que Mr. Woodford había presentado un «ultimatum», diciendo que si la guerra no estaba concluida en primero de Noviembre los Estados Unidos se verian obligados á intervenir para evitar mayores males. El efecto de esta noticia fue muy penoso.
Se confirma que la causa contra Sempau será devuelta á Barcelona para que se reponga en estado de sumario y se averigüe si el procesado profesa ó no id-aa anarquistas.

# EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, literario y de avisos y noticias

Redacción y Administración: En esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN. PÓRTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Se confeccionan rápidamente a todas horas tanto de día como de noche en la imprenta de este periódico.

## Esqueletos de defunción

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

## ANUNCIOS MORTUORIOS

### L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social . . . . .	10.000.000 Francos
Reserva . . . . .	9.635.000
Primas a recibir . . . . .	75.183.878
<b>Total . . . . .</b>	<b>94.818.878 Francos</b>

15.569.869,208 Francos

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24. - Director, D. E. Ges. Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos, calle de la Mar, 38.

En la tipografía de este periódico, se imprimen:

Prospectos, facturas, sobres, libros, periódicos, membretes, reglamentos, circulares, estados y todo lo concerniente al arte de imprimir con rapidez, esmero y economía.

Targetas de visita al minuto.

Plaza Constitución.-Reus